28 PRZEGLAD TECHNICZNY.

1911

dowal si¢ numer zamoéwienia fabrycznego (Z. F.) i bie-
zgCy numer pozycyi spisu czesci, pod tem nazwisko robotni-
ka 1 numer jego. Dalej, z prawego brzegu numer rysunku
i pozycya tegoz; pod tem numer obrabiarki, wysokosé akor-
du, ilos¢ sztuk rzeczywiscie wykonanych za tym akordem
i suma skutkiem tego nalezna robotnikowi. Précz tego sg
rubryki do zapisania czasu rozpoczecia i zakonczenia robo-
ty (dzieh miesigca / miesige / rok) i ewentualnych przerw
w robocie, oraz dla notatek kontrolera o przyjeciu lub za-
brakowaniu roboty, wreszcie miejsce dla podpiséw majstra
i kontrolera. Odwrotna strona kartki akordowej jest przezna-
czona do zapisywania czasu robotnika, spedzonego przy ro-
bocie, do obliezenia jego zarobku i poréwnania go z placs go-
dzinng. W wolnem miejscu, pozostalem na odwrotnej strorie,
mozna pomiesci¢ rubryki do zapisania kosztéw ogdlnych na
godzing roboty i do obliczenia tych kosztéw dla calej robo-
ty (tabl. 3).

Jak widaé z tabl. 1, kart-
ka akordowa moze stuzy¢ dla
jednego robotnika irobdt ciag-
ngcych sie przez osiem okre-
sow platniczych po p6l miesig-
ca, lub dla kilku (do czterech)
robotnikéw, tworzacych bry-
gade i pracujacych nad wspol-
nym akordem. W ostatnim
wypadku wpisuje sig z przed-
niej strony tylko nazwisko bry-

AE 1 - gadyera, a numery pomocni-
e RSN, ~ | kéw jego wpisujg si¢ na od-
8k5 | wrotnej stronie. W razie takiej

1 brygady z4-ch czlonkéw kartka
‘ jedna wystarezy dla robét, ciag-
i i ngcych si¢ przez dwa okresy

platnicze, to jestdla pracy dwu-
tygodniowej co najmniej. Kartka ta jest wiec dosyé wielostron-
ng w zastosowaniu i przydatng we wszystkich normalnie zda-
rzajacych sig wypadkach. Przy tej okazyi zaznacze, Zze nie
jest racyonalnem wyznacza¢ robotnikom akordy, trwajace
bardzo dlugo. Im krdcej trwa akord, tem lepiej. Roboty,
ktére moga trwac¢ dlugo, sg to przewaznie roboty w zesta-
wni (montazu). Roboty te jednak mozna zawsze tak podzie-
lié, aby wypadly akordy mniejsze, mniej dlugotrwale.
W kartce akordowej, (tabl.1) brak jednej rubryki, kté-
rabym obecnie stanowezo pomiescil obok ceny akordu.

Tabl. 3.

Wielk. natural.

Koszta ogdlne

kop. zal
godz, | Rub.

{ kop.

Mianowicie, brak rubryki, okreslajacej czas, ile powinna trwaé
robota. Robotnik powinien wiedzie¢, ile ma trwac¢ jego
robota, a zwlaszcza wiedzieé, ze pracodawca wie, jak diu-
go robota powinna trwac.

Dla robét, ktére z jakiejkolwiek przyczyny nie mogg
by¢ wykonywane w akordzie, przeznaczone sg kartki robo-
cze (tabl. 2), tylko z jednej strony zadrukowane. Tutaj czes¢
rubryk jest identyczna z kartka, (tabl. 1). Lepiej byloby obok
numeru robotnika dodaé tez i nazwisko jego, dla uniknie-
cia mozliwych omylek. Kartki te, przeznaczone dla robdt na
dnidwke, nie dajacych sig dokladnie z géry przewidzieé i osza-
cowaé i dlatego nie nadajacych si¢ do wykonania w akor-
dzie—bedzie zawsze wypisywal majster, zwykle napredce, °
i dlatego sg one tak urzadzone, aby jak najmniej trzeba by-
o na nich pisaé. Wigkszosé robot, czesciej sig zdarzajgcych,
jest wymieniona na kartce, tak, ze majster potrzebuje tylko
podkresli¢ jedng z nich. Kartka jedna wystarczy dla robdt,
ciagngeych sig przez dwa okresy platnicze. Brak w niej
rubryki do obliczenia kosztéw ogdlnych; mozna jg jednak
latwo dodaé.

W nowszych i lepiej urzgdzonych fabrykach -coraz
wigcej rozpowszechniaja sie zegary ,Rochester i inne,
ktére same drukujg na kartkach dzien tygodnia oraz czas
rozpoczgcia i zakonezenia roboty., Niedawno zjawily sie na
rynku takze ulepszone jeszcze zegary, ktére nie tylko druku-~
ja na kartee czas, ale i automatycznie obliczajg ilosé¢ godzin
1 minut, spedzonych przy pracy, t. j. odciggaja mechanicznie
czas rozpoczecia roboty od czasu zakohczenia jej. Zegary
te, zaréwno prostszego typu jak i automatycznego, sa bardzo
praktyczne, bo upraszczajg nadzwyczajnie - sprawe zapi-
sywania czasu i uniemozliwiajg omylki i falszerstwa. Przy
poczatku i konicu roboty, robotnik stempluje kartke roboczs,
przy poczgtku zas i koncu dnia roboczego stempluje inne
kartki, uzywane do kontroli jego obecnosci. W fabryce sto-
sujgcej takie zegary, kartki robocze trzeba naturalnie zasto-
sowaé do rozmiaréw, wymaganych przez te zegary, poza tem
uklad rubryk moze pozostaé ten sam.

Zegary automatycznie obliczajgce czas, zuzyty na od-
dzielne roboty, albo czas obecnosci, nadzwyczajnie ulatwiajsg
zadanie rachunkowosci i uniemozliwiajg omylki w oblicze-
niach, co ma tez nie malg wartosé. Zegary te sg wprawdzie
dos¢ kosztowne, jezeli jednak zwazymy, ze zegar taki zaste-
puje w zupelnosei jednego albo kilku urzednikow, ze elimi-
nuje omytki i pochodzace stad nieporozumienia, to poj-
miemy, ze wydatek ten sig predko i sowicie oplaci.

Pirometrya (Techniczne mierzenie wysokich temperatur).

Przez J. J. Boguskiego.
(Ciag dalszy do str. 599 w Ne 49 r. z.).

ROZDZIAZT: T11.

Pirometr gazowy.

48) Przyrzad ten nalezy oczywiscie do grupy narzedzi,
opisywanych w rozdziale II; waznos$¢ jednak tego pirometru
w nauce i technice z jednej strony, z drugiej za$ koniecznosé
notowania w celu oceny temperatury trzech lub dwdch
argumentéw, t. j. objetosei, cis$nienia 1 masy, sklonily mnie
do wyosobnienia go w osobny rozdzial.

Naukowe znaczenie pirometru gazowego polega na tem,
ze jest to jedyny przyrzad, pozwalajacy nam na poprowa-
dzenie dalej stustopniowej skali Celsiusza powyzej 100° i po-
nizej 0°, praktyczna za$ jego donioslosé tkwi w tem, ze slu-
zy on do dzialkowania przez pordwnanie z nim wszelkich
innych pirometréw, latwiejszych oden w uzyciu praktycz-
nem. Co wigcej, teoretycznie daje sig przeprowadzié poréw-
nanie skali termodynamicznej ze skalg gazows (patrz wyzej).

49) Uzycie termometru gazowego polega na wlasno-
sciach mechanicznych, termicznych i chemicznych rozmai-
tych gazéw, a wige rownanie charakterystyczne gazdéw jest
punktem wyjscia tego przyrzadu.

Juz w rozdziale I-ym zaznaczylem, ze dla danej stalej

nmasy danego gazu, prawa Boyle'a (Mariotte’a) i Charlesa
(Gay-Lussaca) streszczajg sie we wzorze:

PV =0, 1+ at) =N (1 + o) . (34).
gdzie ¢ jest temperatura wedlug skali Celsiusza, zas pw, = R
jest iloscig stala dla danej niezmiennej masy tegoz samego

gazu. W celach pirometrycznych dogodnie jest napisaé to
réwnanie w nieco zmienionej postaci, a mianowicie:

A
pv = aN (*o{' ~+ t)

Poniewaz jednak o (w przyblizeniu) jest iloscig stala, zas

.(36).

= -} ¢t =0, przeto oznaczywszy ol = R, mamy réwnanie:

pv=R6=R(%+t)

w ktérem oczywiscie 6 jest temperaturg absolutna, zas ¢ —
taz samg temperaturg na skali Celsiusza.

Poniewaz wedlug prawa Boyle'a ci$nienie gazu jest cae-
teris paribus proporcyonalne do jego gestosci, a wiec do
masy, zawarte] w jednostce objetosci, przeto iloczyn pv w ré-
wnanin (36) bedzie m razy wigkszy, jesli masa uzytego
gazu bedzie m razy wigksza. Zalozywszy wige, ze w rowna-

. (36),
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nin' (36) mamy 1 ¢ gazu, musimy dla m graméw fegoz
samego gazu napisa¢ rownanie:

0= mR(: +t)

przyczem R nalezy wyznaczy¢ dla jednego grama gazu. Je-
sli uwazanym gazem bedzie powietrze, to musimy zmierzy¢é
objetosé i cisnienie jednego grama powietrza przy tempera-
turze tajacego lodu, wzigé iloczyn obu tych wielkosci i po-

575 = 0,008663.

Stala R jest oczywiscie znana z najdokladniejszych
oznaczen dla jednego grama wszystkich lepiej zbadanych
gazdw, a wige powietrza, wodoru, azotu it. p., lecz jej war-
to$¢ liczebna zalezy oczywiscie nie tylko od jednostek, w ja-
kich mierzymy cisnienie p,, objetos¢ v,, i mase m, lecz i od
rodzaju uwazanego gazu, to znaczy, iz wartosé stalej B jest
dla kazdego gazu, dla kazdej pary inna, réwnanie wigc cha-
rakterystyczne w tej jego postaci nie jest dosé ogélne.

Lecz z prawa Avogadro'a wiemy, Ze rozmaite gazy, za-
rowno pierwiastki jak 1 ciala gazowe o zlozonym skladzie
chemicznym, przedstawiaja gestosé, proporcyonalng do cig-
zaru czgsteczkowego, co mozna wyrazi¢ innemi slowy, ze je-
dnakowe objetosci rozmaitych gazéw (przy jednakowem ci-
snieniu 1 jednakowej temperaturze) zawieraja jednakows
liczbg czastek.

Chemicy nazywajg gram czgstka, albo ezastka gramo-
w3y, lub wreszcie molem liczbg graméw danego ciala, réwng
cigzarowi jego czgstki. A wige 2 gramy wodoru stanowig
jeden mol wodoru, 18 graméw wody stanowi jeden mol wo-
dy, 32 gramy tlenu—jeden mol tlenu i t. p.

Yiatwo spostrzedz, ze objetosé¢ jednego mola gazu jest
dla wszystkich gazéw iloscig stala w wyniku prawa Avoga-
dro’a, bylebysmy ja mierzyli zawsze przy jednakowych wa-
runkach ci$nienia i temperatury. I oczywiscie naodwrét—
cisnienie, jakie nalezy wywrze¢ na jeden mol jakiegokolwiek
gazu przy temperaturze 0° C., aby ten gaz zajal objetosé je-
dnego litra, jest takze iloscig stalg. Cisnienie to réwna sig,
wedlug najlepszych oznaczen 22.412 atmosfer. To znaczy, ze
dwa gramy wodoru (1 mol wodoru) zajmujg przy 0° C. obje-
tosé jednego litra pod ci$nieniem 22,412 atmosfer, czyli pod
ci¢nieniem slupa rteei wysokiego na 22,412 X 760 milime-
tréw (posiadajgcego temperaturg 0° C., na poziomie morza,
pod szerokoscig, 45°). Podobniez 32 gramy tlenu (1 mol tle-
nu) w tych samych warunkach zajmuje objetosé jednego li-
tra 1 wszystkie inne gazy tak samo.

A wiec iloczyn p, v, dla jednego mola jakiegokolwiek
gazu jest ilodcig stalg i oczywiscie rowng 22,412 atmosfer li-
trowych ).

Zalézmy teraz, ze masa m w réwnaniu charaktery-
stycznem (37) réwna sig jednemu molowi, i oznaczmy jg przez
M, otrzymamy w tem zalozeniu:

pv = MR (% |- t)-
Lecz R = a, za§ MR = 22,412, a wiec:
o = 224124 (—i-+ t)-

@37,

mnozyé go przez a. =

273

mu 0, otrzymujemy ostatecznie, po wykonaniu dzialania, r6-
wnanie charakterystyczne dla wszystkich bez wyjatku gazow

pv = 0,08207 6 . (38),

w ktérem mozna stala ilosé zaokragli¢ do 0,0821.

Wzér (38) streszcza wige w sobie trzy prawa przy-
rody: a mianowicie prawa Boyle'a (Mariotte'a), Charlesa (G-ay-
Lussaca) i Avogadro i zawiera tylko jeden staly wspol-
czynnik.,

~ . : 1 :
Podstawiajac zamiast o = 1 zamiast (;— + t) , T6wne

) Wymiar tego iloczynu nie jest juz wymiarem ci$nienia
[ml—1 t—2] lecz wymiarem ci$nienia X o{)thoéé, to jest [mi—1 t—2 X 18]
= [mil2 t—2], t. j. wymiarem energii. Przy uzyciu litréw i atmosfer
jednostkg w powyzszym iloczynie jest tak zwana po niemieckn Li-
teratmosphdre, co po polsku atmosferg litrows nazwacéby mozna.
(Przyp. aus.).

Do wyliczenia stalej w rownaniu charakterystycznem
gazéw sluzg pierwszorzedne pomiary takich obserwatoréw
jak Regnault, Jolly, Leduc i lord Rayleigh, ktére dla wa-
zniejszych gazdéw podajemy w ponizsze] tablicy. Wszystkie
dane odnoszg sig do temperatury 0° C., i ci$nienia 760 mm
rtgei u poziomu morza, pod szerokoscia 45°.

Gestosé (w gramach Cisnienie p,

G az M (w gramach) na 1 cm?) (w atmosferach)
Wioddrs: e, 2,016 0,00008988 22,43
Mlenisisns, i 32,00 0,0014291 22,39
Azotitidiaiios 28,02 0,0012507 22,40
Tlennik azctu . 30,01 0,00134265 22,35
Tlenek wegla. . 28,00 0,0012507 22,44
Tlenek azotu. . 44,02 0,0019706 22,34
Gaz blotny. . . 16,04 0,00071464 22,44
Amoniak. . . . 17,07 0,0007621 22,39

W tablicy tej nie masz powietrza, gdyz atmosfera na-
sza, bedac mieszaning, nie ma swego charakterystycznego mo-
la. Jezeli mol dla powietrza obliczyé przecietnie z zawarto-
$ci tlenu i azotu i wzig¢ liczby znalezione dla powietrza at-
mosferycznego, to znajdziemy p, = 22,29, a wiec liczbe, wy-
kraczajaca swag maloscia z tablicy. Przyczyna tkwi tu w za-
nieczyszczeniu powietrza przez bardzo cigzki argon.

50) Jezeli masa gazu w termometrze gazowym jest m
graméw i jesli ciezar cugstki gazu, uzytego w termometrze,
(mol) jest M, to wzor (38) przyjmie dla tej masy postaé:

it 4/
pv = 0,08207 538 6 . (39),
zupelnie réwnoznaczny z wzorem (37)
pv = mRo.

Widzimy stad, ze w celu oznaczenia temperatury za-
pomoca termometru gazowego, nalezy zmierzy¢ cisnienie,
P, objetosé v, i mase gazu m, to jest az trzy wielkosei, a nad-
to gaz musi byé idealnie czysty, aby M, wprowadzone do
rachunku odpowiadalo rzeczywistosci. Droga wiec jest
i dluga i mozolna. Starano sig wige o takie prowadzenie
doswiadczen z termometrem gazowym, aby przez odpowie-
dnie urzgdzenie przyrzadu ominaé wszelkie trudne oznacze-
nia, a mimo to mie¢ moznosc znalezienia

(kg
o 4

Jakoz obmyslano nie jedng metode, upraszczajacs i ula-
twiajace zadanie, przedewszystkiem zas w wigkszosci posta-
rano si¢ o unikniecie istotnie nielatwego oznaczenia masy
gazu, m. Ponizej podajemy zasady uzywanych metod.

51) Termometr o stalej objetosci. Zamknijmy w na-
czyniu, polaczonem z manometrem, pewng ilos¢ gazu. Otocz-
my naczynie topniejacym lodem i doprowadZmy rteé w ma-
nometrze do kreski @. Zmierzmy ci$nienie gazu p,, niechaj
jego nieznana nam objetos¢ bedzie v,, temperaturg zas top-

niejgcego lodu oznaczmy przez 6, = 7 ~+ t,. Doprowadz-

my gaz do nowej, wyzszej temperatury 6 i dolejmy do ma-
nometru rteci, aby dolny jej poziom stangl przy te) same]
kresce @. Wtedy objetosé gazu bedzie taz sama v,. Zmierz-
my nowe ci$nienie przy temperaturze 6 i oznaczmy je przez p.
W tych zalozeniach otrzymamy z réwnania charakterysty-
cznego zwigzek:

6
Py = Po Vo
0
a stad:

qrolipiagpliy 2 Dosalleg o S flo

—Log = £ (—i—+to) .. .(40).

Widzimy wige, ze prowadzgce w ten sposéb obserwa-
cye, omijamy mierzenie objgtosci i masy, poprzestajgc jedy-
nie na mierzeniu cisnienia gazu przy dwéch temperaturach:
jednej znanej 6, i drugiej badanej, 6.

Tak w gléwnych zarysach przedstawia sig zasada ter-
mometru o stalej objetosci, ktéry prof. Le Chatelier slusznie
radzi nazywaé termometrem o zmiennem cisnienin.

52) Termometr o stalem cisnieniu. W zbiorniku
zamykamy pewng ilosé gazu m, i mierzymy jego cisnienie p,

; 2
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przy temperaturze ,. Ogrzewamy nastepnie gaz do bada-
nej temperatury, pozwalajac aby rozszerzajacy sig gaz ucho-
dzil ze zbiornika, innemi slowy, aby i pierwotne cisnienie
P, 1 plerwotna objetosé gazu v, pozostaly takie same, jakie-
mi byly przy temperaturze 6,. Oznaczmy nowsg temperatu-
re przez 0, a ilosé gazu, pozostalego w zbiorniku, przez m.
Na podstawie réwnania charakterystycznego mamy oczy-
wiscie:
Do Uy 8y My = Py v, OM

czyli: 5. B
TN TR

TS IR T
a"+t0

z czego wyprowadzamy:

my— m 1
0 — 8=t — =" (
0

o

+t0) o,

Tego rodzaju kombinacye prof. Le-Chatelier radzi na-
zywaé¢ termometrem o masie zmienuej.

53) Termometr o cisnienin i masie zmiennych. Tego
rodzaju kombinacya jest wtedy, gdy czes¢ gazu podczas
ogrzewania uchodzi ze zbiornika, ale i cisnienie w trakcie
ogrzewania zmienia sig takze. W tym razie réwnanie cha-
rakterystyczne gazow doprowadza nas do zwigzku:

1

DA B et

A O s
Do 0 - % 0 7_}_%

% czego obliczamy:
My —Pom [ 1
6-—60=t—t0:~£—“p—”f°~—— ( 3 -+t0) (a9,
0

54) W trzech poprzedzajacych metodach niezbedne sg
zawsze dwie obserwacye przy dwéch rozmaitych temperatu-
rach 6, i 6. Edmund Becquerel obmyslil nows metode,
w ktérej dokonywamy dwdch obserwacyi przy tej same]
temperaturze 0, lecz przy niejeduakowych masach gazu
w zbiorniku. Postgpujemy wige, wedle Becquerela tak: mie-
rzymy cisnienie gazu p przy temperaturze badanej 0 i przy
masie gazu w zbiorniku m. Nastgpnie przy tej samej tem-
peraturze wtlaczamy mase¢ gazu do tej samej objetosci na in-
ng 7' i mierzymy nowe cisnienie /. To nam daje moznosé

napisania dwéch réwnan charakterystyeznych dla tej samej

temperatury 6 — (——1&— —+ t)v a mianowicie:
pv:mR( i»-%—t)

! ! 1
pv=m'R ( o + t)
skad wyprowadzamy:
1
(p——pl) v—= (m—m’)R(T —{—t),

a wiec:
gt Wi £ 0
oy o i m—m' R
Robige w naczyniu préznig, co oczywiscie sprowadza

ip’'im' do zera, otrzymujemy:

t=—’—&— “,”—1/ —R . (43),

czyli:
ol .
LB B sy ey,

z wzoréw (43) i (44) widzimy, ze poslugiwanie sig tg
metoda wymaga uprzednio oznaczenia v i R. Ed. Be-
cquerel nadal swemu przyrzagdowi nazwe objetosciomierza
{voluménométre).

5b) Opisy powyzszych trzech metod oznaczania tempe-
ratury zapomocs termometru gazowego majg charakter tyl-
ko przyblizony, czysto teoretyczny, gdyz po pierwsze, nie
uwzgledniajg odchylen gazéw od praw Boyle’a i Gay Lus-
saca, po drugie, nie uwzgledniaja rozszerzalnosci naczyh,
z ktérych zrobione sg zbiorniki termometréw, i nareszcie—po
trzecie, nie biorg pod uwage tej okolicznosci, ze, poprostu, nie
mamy moznosci doprowadzenia calej ilosci gazu do badanej
temperatury, gdyz zawsze od zbiornika z gazem do mano-
metru musi prowadzié¢ kanal, z koniecznoséci majacy w swej
czesci, dochodzgcej do manometru temperature pokojows,
a wigc znacznie nizsza od mierzonej.

Trzy te okolicznosci zmuszaja do bardzo subtelnej
i szczegélowej analizy przyrzgdu, zaréwno co do jego budo-
wy, jak i co do wplywu odchylania sig gazéw od praw Boylea
i Charlesa.

(C. d. n.)

R6zne sposoby mierzenia iloSci powietrza,

zasysanego do cylindréw silnikéw spalinowych, kompresoréw i t. p.

Przy prébach z silnikami spalinowymi, znaczng trud-
nos§¢ przedstawia okreslenie stosunku 1ilosei powietrza do
ilosci paliwa, gdyz w tym celu nalezy zmierzyé ilos¢ powie-
trza, zasysanego przez ruch tloka w cylindrze silnika, oraz
ilo¢ paliwa.

Podczas gdy okreslenie iloci paliwa nie przedstawia
najezesciej specyalnych trudnosci, pomiary ilosei powietrza,
w wigkszosci wypadkéw, nastreczaja powazne trudnoscei, z po-
wodu znacznych ilosci powietrza, ktore przez przyrzad, stu-
zacy do mierzenia, muszg przeplyngé.

‘W celu obliczenia ilosci przeplywajacego do cylindra
powietrza, nzywane sg nastgpujgce sposoby :

1) Dla niewielkich ilosci powietrza (przy malych sil-
nikach) wystarcza gazomierz suchy odpowiedniej wielkosci,
taki, jaki sig uzywa do gazu $wietlnego, dla wigkszych ilosci
powietrza gazomierz potrzebny jest tak wielki, ze stosowanie
tegoz, z powodu zbyt wielkich kosztow, jest najczesciej nie-
mozliwe. Przy pomiarach zapomocg gazomierza nalezy uwa-
-#aé, aby cisnienie powietrza, przy przeply wie przez gazomierz,
bylo mozliwie stale; w tym celu stosuje sig zwykle dosé
wielki zbiornik, zlozony z dwu czesci, z ktérych goérna, za-
wieszona na lince i zréwnowazona, uszczelnia sig przez za-
twor wodny.

2) Slaby podal sposob obliczania ilosci powietrza, zu-
zytego w cylindrze silnika spalinowego, z ilosci tlenu, zawar-
tego ‘w spalinach i w opale; ilosci powyzsze okresla si¢ na

podstawie rozbioru chemicznego spalin i paliwa. Sposéb ten
jest jednak zbyt niedokladny, réznice tak obliczonego powie-
trza, w poréwnaniu do rzeczywiscie zuzytego, wynoszg do
10°/,, jezeli spalenie odbywa sig niekompletnie, co zawsze ma
miejsce w mniejszym lub wigkszym stopniu w kazdym silniku.

3) Prosty sposéb mierzenia ilo$ci zuzytego powietrza
polega na tem, ze silnik czerpie powietrze z przestrzeni zam-
knigtej (zbiornika) o znanej pojemnosci v; jezeli przed rozpo-
czgeiem pomiaru cisnienie w zbiorniku bylo p,, a tempera-
tura (bezwzgledna) T}, po uplywie zas czasu ¢, ciénienie be-
dzie p, i temperatura T,,—to na podstawie znanej zaleznosci
termodynamiki :

p v =G . R . T

‘mozemy napisa¢ réwnania stanu gazu (powietrza) przed i po
ukonczeniu pomiaru :
M 0=Gy R Ty i Pyw=0G, BTy
7 powyzszych réwnan okreslimy ilosé (wage)
powietrza: .
G —_— Gl_ GZ’ 1
W praktyce wykonanie powyzszego sposobu jest naste-
pujace: zbiornik o znacznej pojemnosci napelnia sig spre-

zuzytego

-zZonem powietrzem o cisnieniu p,, odczytywanie temperatury

‘odbywa sig zapomocg szeregu termometréw, umieszczonych
w réznych miejscach zbiornika z powietrzem; zszeregu tem-
peratur zaobserwowanych oblicza sig T, jako srednig ary-



